Аналитическая записка о системе работы  методического кабинета 

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА

МБДОУ ДС № 262  расположен по адресу: г. Челябинск, ул. Шуменская,45.
Социум представлен МОУ СОШ № 101, ДДК «Ровесник», ЦДЮ «Клуб мальчишек», музыкальная школа № 3, поликлиника № 2, ДС «Надежда», театр 

ЧТЗ, МАУ ЦППМСП ТЗР.

Здание МБДОУ – типовое, двухэтажное. Функционирует с 1965 г.

Месторасположение: г. Челябинск, ул Шуменская, 45. Тел/факс (351)772-48-47

e-mail mdouds262@mail.ru 

сайт ДОУ: dc262.ru      

блог ДОУ: http://mdou262chel.blogspot.ru/ 

блог старшего воспитателя: mdou262.blogspot.ru    

Руководитель: Вера Федоровна Смольникова     

Детский сад работает на основании лицензии на осуществление образовательной деятельности серия А № 0002292, регистрационный номер 9224 от 20.02.2012 г.,  Функции и полномочия Учреждения в соответствии с действующим законодательством осуществляет Управление по делам образования г. Челябинска. 

Устав МБДОУ утверждён и зарегистрирован ОГРН 1027403776916 от 12.09.1995 г. 

Режим работы с 7.00 – 19.00

В 2016-2017 году в ДОУ функционирует 12 групп: из них 8 – общеобразовательные, 2-компенструющей направленности, 2 –комбинированные.

Количество воспитанников – 280.

Работа методического кабинета регулируется на основе нормативно-правовых документах: устава, лицензии на образовательную деятельность, локальными актами: Положения о методическом кабинете, Положения о Педагогическом совете, Положения об Общем собрании работников МБДОУ ДС  № 262, Приказы и распоряжения, режима работы МБДОУ ДС   

№ 262,а также трудового договора; штатного расписания.

Материальная база.

Методический кабинет финансируется за счет средств МБДОУ.

Методический кабинет имеет помещение, компьютерную и офисную технику, необходимые для нормальной деятельно​сти работников, мебель для размещения методической и справочной литературы, проведе​ния совещаний, семинаров и консультаций. 

	Техническое обеспечение
	Количество

	АРМ администрации
	6

	ПК
	6

	Ноутбуки
	1

	АРМ педагогов
	2

	Принтеры 
	4

	Сканеры 
	1

	МФУ
	1

	Ксероксы 
	3

	Мультимедийное оборудование
	1

	Локальная сеть 
	имеется

	Доступ в интернет
	5 точек


Документация методического кабинета.

· годовой план работы МБДОУ ДС № 262, в который включен блок «Методическая работа».

· документация о состоянии учебно-воспитательной работы.

· протоколы заседаний Педагогического совета, МО.

· журнал поступлений и учета литературы, пособий.

· журнал учета использования воспитателями пособий, литературы, методических разработок. 

Система работы  методического кабинета включает в себя:

I.Аналитическая деятельность методического кабинета

· анкетирование педагогов в соответствии с годовым планом: «Мое мнение о методической работе ДОУ», «Знаю ли я ФГОС», «Готовность к введению ФГОС», «Степень удовлетворенности родителя качеством образования», формирование банка данных о семьях воспитанников. В ходе проведенных исследований можно сделать вывод о том, родители вполне довольны качеством образования, а также мы учитываем в дальнейшей работе  предложения и пожелания родителей. В ходе проведенного анкетирования педагогов на предмет готовности к введению ФГОС в ДОУ, основные причины сопротивления педагогического коллектива переменам являются: перемены внезапны и неожиданны; неопределенность последствий перемен; предыдущие перемены не принесли нужных результатов и т.д. Результаты анкетирования педагогов  позволяют выявить у них проблемное поле для дальнейшего планирования и выработки стратегии. 
Материалы анкетирования дают возможность метод.службе ДОУ разнообразить формы и методы работы как с педагогами так и с родителями, выстроить отношения с социальными институтами, с целью повышения качества образовательной деятельности. 
· анализ мониторинга освоения образовательный областей основной образовательной программы. В ДОУ стабильные результаты мониторинга по образовательным областям: «Социализация», «Познание», Коммуникация», «Здоровье» «Физическая культура».  Данные мониторинга являются основанием для построения образовательной работы с детьми на летний период, таким образом, чтобы намеченная коррекционно-развивающая работа с каждым ребенком, имеющим те или иные проблемные сферы, дала наилучший результат.
· анализ курсовой подготовки педагогических работников. Большое внимание уделяется подготовки педагогов в сфере ИКТ, курсовую подготовку прошли 23 педагога. 
· анализ работы педагогов по самообразованию. В течение учебного года педагоги отчитываются о проделанной работе по теме самообразования, проводя открытые мероприятия, выступления на педсовете, презентации опыта работы на семинаре;

· составление плана-графика и отчетов по аттестации педагогических кадров;

· анализ методической работы за учебный год;
· аналитические материалы по кадровому составу в ДОУ. укомплектованность педагогическими кадрами составляют 100%. С детьми работает 31 педагог, из них 7 человек с высшей квалификационной категорией, 17 человек с 1 категорией. Высшее образование имеют 18 человек, среднее профессиональное педагогическое имеют 17 человек.

· анализ проведения тематических проверок и смотров-конкурсов внутри ДОУ;
· аналитические материалы контроля педагогов НОД по ФГОС.
II. Информационная деятельность методического кабинета

Все пособия и материалы методкабинета предназначены для дифференцированной помощи воспитателям в повышении квалификации педагогических кадров. В методкабинете регулярно организуются выставки: действующие и эпизодические: «Передовой опыт-школа мастерства», «Новинки литературы» и т.д.постоянным является лишь название рубрики, а материал и содержание меняются. Помимо этого, в кабинете представлен новый материал из различных источников, помогающий педагогам подготовиться к конкурсам, информирующий о событиях, переменах в дошкольном образовании.

Формирование нормативно-правовой базы в соответствии с новыми требованиями законодательства;

Постоянное обновление и пополнение картотеки и медиатеки;

III. Продуктивно-конструктивная деятельность

Методическая работа в ДОУ представляет собой целостную систему деятельности, направленную на обеспечение высокого качества реализации стратегических задач. Одним из направлений работы метод.кабинета является работа творческой группы по введению ФГОС, где продуктом является разработка ООП ДО. Наработанный материал представляется на педагогических чтениях, конференциях, семинарах, оформляется в виде рекомендаций, публикуются статьи: 
Зам.зав. по УВР – Левина О.М. публикация «Методическая готовность педагогов к реализации ФГОС» «Инновационный потенциал современной системы образования», г. Чебоксары издательство «Центр образования и воспитания», 31.01.2014г., ISBN 978-5-906617-07-1;

Старший воспитатель – Киприянова Е.Б. публикация «Метод проектов в дошкольном образовании» «Инновационный потенциал современной системы образования», г. Чебоксары издательство «Центр образования и воспитания», 31.01.2014г., ISBN 978-5-906617-07-1;

Учитель-дефектолог – публикация Киприянова Н.В. «Использование информационно-коммуникативных технологий в работе дошкольного учреждения» «Инновационный потенциал современной системы образования», г. Чебоксары издательство «Центр образования и воспитания», 31.01.2014г., ISBN 978-5-906617-07-1;

Старший воспитатель – публикация Киприянова Е.Б. «Инклюзивное образование: теория и практика» Методика и практика обучения. Часть 2» Образовательный центр: «INCEPTUM», 2013г. г. Чебоксары ISBN 978-5-906617-02-6;

Учитель-логопед – публикация Морозова И.А. «Развитие коммуникативных умений у детей дошкольного возраста с ОНР» http://xn--d1aifbdmeb2gxb.xn--p1ai/zaniatia-s-detmi/9083-kommunikaciya.html 
· Создаются накопления  методических материалов, пополняются медиатека кабинета. Результатом коллективной педагогической деятельности стали  материалы проектной деятельности педагогами разных возрастных групп.  Методической службой разработан проект озеленения территории ДОУ, который представлен на совещаниях района, а также размещен на портале городского управления образования. В период подготовки смотра-конкурса создаются временные творческие группы педагогов, которые отбирают самые лучшие детские работы, опыты работ педагогов и т.д. которые и участвуют в конкурсах районного и городского уровня. Ежегодное участие в районном смотре-конкурсе художественного чтения «Шаг к Парнасу» (2010 год, 2012 год – Диплом второй степени).

· Ежегодное участие в районном первенстве по русским шашкам).

· Ежегодное участие в районном и городском фестивалях искусств образовательных учреждений «Хрустальная капель» (2009, 2010, 2011, гг. – дипломы первой степени лауреатов фестиваля, 2012 год – Гран-при городского фестиваля, 2013, 2014 год – Диплом второй степени).

· Участие в юбилейных вечерах для ветеранов ЧТЗ

· Участие в ежегодной спартакиаде для дошкольников «Малышок».

· Участие в ежегодной районной легкоатлетической эстафете.

· Ежегодное участие в районном смотре-конкурсе организации условий для летней оздоровительной работы.

· Ежегодное участие в районном конкурсе «Разговор о правильном питании» (2010 год – третье место).

· Ежегодное участие педагогов в конкурсах профессионального мастерства (2011 год – 4 место в районе).

· Участие в районном конкурсе «Учитель-логопед ДОУ» 

· (2011 год –учитель-логопед ДОУ была отмечена в номинации «Лучшая образовательная деятельность).

· Конкурс педагогического мастерства: «Педагог-2015 года»

· Почетная Грамота «Оригинальное композиционное решение» в конкурсе фотографии по программе «Разговор о правильном питании»

· 2 место в районном этапе городского конкурса «Шаг к Парнасу»

· 2 место в соревнованиях по детскому фитнесу в рамках районной спартакиады

· Городской конкурс «Покормите, птиц!», 3 место.

· Региональный конкурс учебных проектов Intel «Обучение будущего», Сертификаты участников

· Конкурс поделок «Рождественская сказка», Грамота

· Всероссийский конкурс научно-методических разработок, конспектов НОД «Край родной» «Сокровища Уральской земли», Сертификат.

В целях творческого потенциала дошкольников, а также для реализации всестороннего личности педагоги проводят факультативы: «Пирография», «Техника обучению рисования нетрадиционными методами», «Умелые ручки», «Школа веселого колобка»,  «По волнам художественной литературы», «Юный книголюб», «Азбука пешехода».  Продуктивной деятельностью являются детские творческие работы которые участвуют в организованной выставке на базе ДОУ.
IV. Организационно-методическая деятельность

В период подготовки к аттестации оказывается методическое сопровождение и помощь молодым специалистам и педагогам. 

- в течение года педагогический коллектив ДОУ руководством зам. зав.  Левиной О.М., ст.воспитателем Киприяновой Е.Б. работал в творческой группе педагогов по введению ФГОС в ДО;

- в текущем году под руководством ст.воспитателя Киприяновой Е.Б. работала «Школа молодого педагога»;

- создавались условия для профессионального совершенствования педагогов (путем участия в работе МС, самообразования, участия в работе рабочей группы по разработке ООП ДОУ, введению ФГОС ДО).

С целью повышения результативности методической работы при планировании и проведении методических мероприятий использовались деловые игры, дискуссии, тренинги, что позволило активизировать педагогов, создать атмосферу творческого поиска, саморазвития. 
V. Консультационная деятельность. 
Целью методической работы является создание оптимальных условий для непрерывного повышения уровня общей и педагогической культуры участников образовательного процесса. Методической службой организовываются для педагогов классные часы, консультирование индивидуальное и групповое. 
